

房地产衰退周期到来

明年房价第三季度或大降



12月9日召开的中央政治局会议分析研究了明年经济工作。会议明确，明年将实施积极的财政政策和稳健的货币政策，要坚持房地产调控政策不动摇，促进房价合理回归，促进房地产市场健康发展。

短短一句表述，使原本繁杂的楼市预期与形势高度统一起来。新的一年，在坚持房地产调控政策不动摇的同时，调控目标更从“遏制房价过快上涨”升级为“促进房价合理回归”。各界一致预期，即便政策在普通商品房和保障房等领域出现定向微调，房价合理回归的基调依然不改。

一位权威房地产专家表示，全国楼市开始真正进入“冬季”的深度调整期。根据中国指数研究院的统计，上周被监测的35个城市中，27城市楼市成交量同比下降，13城市成交量降幅在50%以上。重点城市仅北京同比微幅上涨，其余城市皆下跌。

成交量遭遇“急冻” 成交价格也节节下探

“根据中房网一手房价格指数，全国房价在9月份已经出现环比下降。”在中国房地产信息集团执行总裁丁祖昱看来，按照目前趋势，明年1月份全国房价或将出现同比下滑。而房价一旦出现同比下降，“将成为楼市转折点的重大标尺。”丁祖昱补充说。

对于房价下探的幅度，“当前市场中对2012年房价走势的判断各不相同，普遍认为会下行15%—20%，甚至有人认为会下行30%。”北京科技大学教授赵晓、高和资本金融分析师李慧忠不约而同地指出，明年房价下行是大概率事件。

预调微调不改回归基调

基于房地产投资增速下降可能为宏观经济带来的影响，业内一直有多种声音。“打桩开工是不拉动经济的，只有当在建工程出地面了，钢材水泥的需求上来了才会拉动经济。如果开发商因为没有钱而缓建房，也就是房地产投资增速大幅下降，那才会真正影响经济。”SOHO中国董事长潘石屹说。

于是，部分企业和专家基于房地产业的权重意义，预期调控方向在2012年会出现松绑迹象。“目前看来，中央对于楼市调控的口径不会有变化。不过，明年经济形势可能比较复杂，变量颇多，经济和楼市变化较快，已有的楼市政策能否持续整整有待观察。”杨红旭认为。

莫尼塔(上海)投资发展有限公司房地产行业分析师施琪也认为，明年一季度前楼市政策基调不会出

至于备受关注的房地产市场投资增速，来自东方证券的分析报告指出，由于明年开发商面临高库存以及更大的债务偿付压力，商品住宅投资力度将显著放缓，而保障房及商业地产经过今年的高增长后，投资拉动效应也将有所减弱。因此，东方证券预计明年房地产投资增速将大幅回落。“若假设全国商品住宅销售面积同比增5%，住宅销售均价下降5%，2012年房地产投资增速约在14.7%左右。”报告称。这意味着明年房地产投资增速相比2010年的27.5%，将几近“腰斩”。

现变化。“明年楼市政策不会发生类似于2008年下半年那样的大反转，但结构性微调的概率很大。”施琪表示。

对于楼市调整可能给宏观经济带来的影响，权威专家告诉记者，其实中央政府已经有所预估。社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞提出，2012年要建立房地产调控的应急机制(包括恢复金融和税收优惠政策等)，做好房价下降应对预案和应急机制，避免房地产市场“硬着陆”。而一位接近政府部门的人士称，房地产市场不排除在2012年出现“定向性微调”。即在普通商品房购买方面放宽标准，无论是信贷还是购买资格方面给予倾斜。同时放低保障房准入门槛，以消化越来越多的保障房存量。

《住房绿皮书》：明年第三季度 房价或现大范围降价

日前，中国社科院发布的《住房绿皮书》(以下简称“绿皮书”)或许能给人们带去一份欣喜。绿皮书明确指出，2012年第一季度，房价或现拐点，第三季度开始大幅度下降，降价的势头将由一线城市向二、三线城市，城市的边缘区域向中心区域扩散。有记者对比了社科院连续3年发布的所有《住房绿皮书》发现，这个结论，还是靠谱的。

绿皮书预测，2012年一季度，一线城市绝对价格下降的态势将持续，但是降幅不会很大，试探性降价、权衡降价可能是市场主导，价格

拐点很可能在第一季度显现。

到二季度，整体性降价幅度则有限。预计开发企业会加大推盘力度，新盘定价更趋合理，老盘降价的幅度将更大，绝对价格下降的范围呈现扩大趋势。真正的降价是在第三季度，降价范围会继续扩大，降价幅度会更深。不过这一降价有一个前提，就是信贷资金不能满足需求，上半年销售远低于预期。绿皮书指出，如果上半年销售缓解了资金的压力，整体价格则是趋稳的，维持第二季度以来价格状况的可能性较大。

中国房地产已进入衰退周期

2002年后，中国出现持续的房地产热，总体上只涨不跌是大多数人对中国房价的直观认识。

根据最近几年房地产变化情况，绿皮书却指出，中国房地产市场已经在周期的下行阶段实质性地运行了一段时间。或者说，中国正处于房地产周期的衰退阶段。绿皮书指出，目前房价已经充分反映了人们对房地产市场的各种乐观预期，在新的支持房价上涨的重大

因素未出现之前，市场只好选择下行调整。

而经济增长全球一枝独秀、城市化及城市人口持续增长、土地稀缺等因素，已在前期的房价上涨中得到充分反映，难以再继续支持房价的上涨。另外，2008年下半年以来的刺激政策，过度透支了未来的住房市场需求。相对于收入，高企的房价已经使很多潜在购房者可望而不可即。

开发商最好放弃“救市”念想

专家分析，即便有诸多政策干预，中国房地产市场也并没有逃脱周期波动规律。我国房地产景气指数已出现持续下滑，商品房销售增速已经放缓。

在楼市进入房地产周期衰退阶段时，无论政府、开发商都应及时调整行为策略。政府应加强预售资金监管和开发商行为管控，严格执行期房封顶才能发放按揭贷款政策，避免开发商因资金链断裂、卷款外逃等而使期房烂尾，将包袱

甩给国家和社会。

房地产开发企业，应放弃政府救市期盼，尽早降价求生存。“只有少部分开发企业试行降价，多数开发商对于政策最终松动还抱有很大期望，使得房价胶着。”

2011年，一、二线城市房地产交易持续低迷，降价风波开始在北京、上海、深圳等地悄然蔓延，部分楼盘甚至将价格下调了近50%。这一走势也基本符合绿皮书所预测的2011年的“稳中有降”。

手头紧 开发商降价“求生”

专家指出，2010年以来，中央政府连续出台了一系列不断升级的房地产调控措施，直接影响到楼市的消费预期、购买行为、成交量乃至行业生态。年底一般是开发企业各种款项的结算、资金支付密集的时期，也是第二年经营计划的制定期，上年各项任务的完成情况会在很大程度上影响下一年经营目标的确定。这时候大开发商会率先选择性降价，降低库存的同时并试

探市场对价格的反应程度。

另外，2009年以来，高涨的房地产投资增幅、新开工面积增幅始终在高位运行，开发商库存量快速增加。为消化库存，降低资金压力，所以会有一定程度的降价。

专家表示，如果政策面仍旧严控，开发企业融资困难，尤其是信贷资金不能满足需求，加之上半年销售远低于预期的话，那么降价范围会继续扩大，降价幅度会更深。

明年房地产 不促销可能卖不动

今年以来，很多城市住房销售面积出现了下滑，2012年，这种趋势能否延续？绿皮书给出了答案。绿皮书预测，2012年一季度开始，预计销售量的增幅将进一步下滑，同比增幅可能会低于2011年同期。

每年的第二季度都是传统的旺季，也是上半年业绩的决定性时段，

这一季度可能会有所回升，不过前提是要看市场是否能积极回应开发商的促销手段等。而2012年第三季度要看上半年的情况，上半年销量不理想，第三季度整体性价格下降幅度较大，销量将会在第三季度放大。

刚需入市 看的还是价格

专家指出，预计商品住宅市场销售量和销售额在进一步下滑后，为消化库存，在资金链紧张和业绩要求的双重压力下，以价换量的开发企业逐步增多，销量可能会短暂停升。到明年，在二季度传统的销售旺季，一般开发企业的促销手段将会更加丰富，力度也会更大。如果上半年销量不理想，第三季度整体性价格下降幅度较大。而价格的下降自然会带来对房屋有刚性需求的人们入市，销量会增加。

(见习记者 林长凯 整理)

